

自从当上学校家禽饲养员，同学们品到了劳动的苦与甜。终于轮到我们小组去喂养家禽啦！一路欢声笑语，拎着竹编小篮，我们来到学校操场边的“林中禽园”。

“吱呀——”刚刚打开门，禽舍里的鸡鸭鹅就拥了过来，争先恐后，“嘎嘎”“咯咯”大嚷着，仿佛在说：“快点呀，饿坏了。”不敢怠慢，我们抓起一把把菜叶撒过去，菜叶刚一落地，鸡鸭们就向前挤来，围着菜叶打转儿，争着抢着吃。

可那一身雪白、头戴黄帽、伸长脖子的“鹅”大哥却是例外。在这支队伍里，它可显眼了，正扯着嗓子，“嘎嘎嘎”叫着。它歪着头东瞧西观，可偏偏这扁扁的嘴巴一口菜也没啄到。好不容易啄到一片菜叶，被鸡鸭一挤，哎呀，菜叶竟掉地上了……“鹅”大哥瞪圆了黑珍珠般的眼睛，在那团团转，时不时还“噗噜噜”地扑几下翅膀。我们无可奈何，只好单独“伺候”这位笨拙的“鹅”大哥，一口一口将菜叶喂给它吃。

接下来，就是最令我们期待的一步了——拿蛋！我自告奋勇，撸起袖子，大踏步走向禽舍。谁知，刚踏进去一步，我就被熏了出来，里面太臭了！可想到那可爱的蛋宝宝，我只得憋住气，又冲了进去，瞅准目标，两手一抓，拿起蛋返身跑了出来。在大家的欢呼声中，我一边大口大口地呼吸着新鲜空气，一边高举着这来之不易的收获。瞧，一枚光滑的鹅蛋，三枚

还热乎乎的鸡蛋……

周末，我们这些“饲养员”休息，家禽由学校的保安叔叔照顾。可我还是不放心“林中禽园”的鸡鸭鹅，就从自家菜园里拔了一篮水嫩嫩的青菜，向学校走去。才到操场边，远远就听到“嘎嘎”的叫声，走进一看，鸡鸭鹅早就挤在铁栅栏边了。可今天，围鸡鸭鹅的铁栅栏上锁了，上面还罩着网，没办法投菜，急得我团团转。鸡鸭鹅则伸长了脖子，眼睛直勾勾地盯着我手中的菜篮子，跟着我忽南忽北地跑着，它们还边跑边叫，那模样比我还着急。

我急中生智，蹲在栅栏外，将青菜从栅栏底下的小缝隙一棵一棵地塞进去。青菜整整齐齐地排在栅栏底下，鸡鸭鹅们也难得地排成整齐的队列，欢快地吃着。我揉着蹲麻了的双腿，长长地舒了一口气：当个饲养员还真不容易呀！

**林中禽园·喂养记**

指导老师 杨宁

额角流下的汗珠，蹲麻的双腿，忍着臭味冲进禽舍，收获到大小不一的蛋……这些无一不是劳动后最为闪耀的勋章。

当校园四大劳动实践基地之一——“林中禽园”发出“喂养招募令”，我们班第一个报了名。同学们忙碌了两周，和鸡鸭鹅成了好朋友，喂食、添水、拿蛋、清理，忙得不亦乐乎，还写了许多篇生动的喂养日记。

这篇文章中最让人忍俊不禁的是那位“鹅”大哥，小作者抓住大白鹅的外形、动作、叫声，把它憨厚呆萌的样子描绘得惟妙惟肖。憋气拿蛋时，小作者的动作迅捷、生动而传神，一气呵成。最让人感动的是，小作者周末还心系学校禽园的家禽。在栅栏落锁的情况下，急中生智，蹲着从栅栏底下给鸡鸭鹅塞菜，这份对家禽的爱心与耐心，不正是劳动中难能可贵的责任与担当吗？

### 教师荐评

我们的教育，要引导学生在丰富的劳动实践中认知世界、提升自我。学校的校园劳动实践基地除了“林中禽园”，还有“一米菜园”“半亩麦田”“阳光耕地”，在这里同学们跟着老师有模有样地学习翻地、播种、浇水、施肥、除草、收割，在春耕、夏耘、秋收、冬藏四时变更中体会“一份耕耘一份收获”。丰富的沉浸式劳动体验，给予同学们鲜活的写作素材，他们记录下挥洒的汗水、劳作的艰辛、收获的快乐，是最真实、最有温度的表达者，也是最美的劳动者！

养鸡养鸭、翻地播种，同学们不仅学到一项技能，更锻炼了身体。在劳动过程中，还学会了沟通与互助，学会了感恩、珍惜与付出……这样的劳动教育，对于形成健全的人格、培养良好的品质具有重要意义。

——点评老师 杨宁



### 生活实录

## “做有修养的人”

海安市紫石中学八(7)班 黄君昊

指导老师 崔益林

傍晚，天空飘着细雨，淅淅沥沥。

从外公家出来，一路上，雨水时不时在树叶上翻几个跟头跳下来，落在我的身上。

朝着公交站台的方向，外公一边送我，一边不停地叮嘱：“昊昊！记住外公的话，要用功读书，明事理，要做一个有修养的人。”“嗯！”

“路上注意安全！到家报个平安。”“好的。”我又点点头。

上了车，寻了个靠窗的位置坐下。

突然，一对母子急匆匆赶来，母亲一边挥手，焦急地喊着，示意司机等等，一边用翻了边的伞倾斜着给身旁的儿子遮雨……

等那对母子上了车，我这才发现，原来儿子走路时有点一瘸一拐的。

正当我犹豫要不要让座时，我座位旁的一位小姐姐先起身让了座。

“小朋友，你好，请问一下，你知道医院在哪一站下吗？”那位母亲轻轻碰了一下我的手臂问。

“不好意思，我也不知道。”我缓过神，随口应了一声。“你要到哪里去呀？”她主动和我搭

话。“回家。”我不大情愿地扔了两个字。“那你家在哪儿啊？”……她不停地问，我没有心情再跟她对话了。

“需要下车的乘客请携带好自己的物品，从后门依次下车……”公交车的语音播报响起。

我迫不及待地起身，刚走下车，就发现书包落在公交车座位上了。正准备转身，突然听到身后：“喂，小朋友，等一下，你的书包忘车上了，我给你拿过来了。”

那位母亲气喘吁吁地站在车的后门口，伸手把书包递给我后，就急速地转过身，走进车门，走向她的儿子。

“谢谢，谢谢……”公交车已驶出了视线，我的心里却有着说不出的滋味，是羞愧，是感动，是顿悟……

“明事理，要做一个有修养的人……”这是临上车时，外公叮嘱我的话。记得当时，我是使劲点着头答应过的。可转眼间我怎么就忘了呢？

到家后，我第一时间向外公报了平安。不仅如此，我还在家人面前检讨了自己今天在公交车上的行为……

### 童真童趣

## 我的“花”朋友

南京市复兴小学三(4)班 常致远

去年，我家来了一位“新朋友”——山茶花。我等了好久好久，终于盼到春天，山茶花要开花了！

一到阳台，就能闻到一阵淡淡的花香。哦，原来是山茶花散发出来的呀！我十分喜欢这香气，猛吸一口气，惬意极了！

山茶花的枝干是深棕色的。它的“身材”可好了，笔杆似的腰，伞柄似的手臂，细细长长的。风吹过，山茶花的枝叶轻轻晃动，一颤一颤的，仿佛跳起了欢快的舞蹈。真是太美了！

现在，山茶花还没有开花，但花骨朵非常可爱！有的花骨朵儿粉嫩粉嫩的，饱胀得马上要破裂似的；有的花骨朵儿只是一个小芽芽，绿油油的，好像小娃娃探出来的小脑袋，让我忍不住轻轻摸两下。山茶花的叶子是深绿色的，周围有许多锯齿，非常尖锐，像一把锋利的小刀。如果不小心碰到这些叶子，那一定会很疼吧。这叶子可不可以用来切菜呢，切出来的菜会不会很好吃？

我又摸了摸山茶花的枝干，摸起来毛绒绒的，像穿了毛衣一样。呦，它也知道春天温度变换无常，需要注意保暖呢。看到那可爱的花骨朵儿，我又忍不住捏了捏，软软的！这软软的花苞像个水滴，里面蕴藏着春光。山茶花到底什么时候开花呢？

我喜欢我的“新朋友”山茶花，盼望它早日绽放，释放春意！

扬州中学教育集团树人学校南门街校区

初一(13)班 施亦来

指导老师 张玉梅

当我踏上新疆这片神奇的土地，仿佛穿越时空，回到了古老的西域。这里，壮丽的自然风光与深厚的文化底蕴交织在一起，构成了一幅壮美的画卷。

我漫步天山脚下，感受着大自然的鬼斧神工；我徜徉塔里木河畔，欣赏着胡杨林的一片金黄；我驻足喀纳斯湖岸，聆听着山林间的幽静与和谐。每一处风景都让我为之震撼，深切地感受到祖国山河的壮丽与辽阔。

在新疆的旅途中，我遇到了一个特别的家庭。父亲是援疆军人，母亲是救死扶伤的医生，为了国家的边疆建设，全家人舍弃了都市里的繁华和舒适，毅然决然地来到了这片遥远而陌生的土地。他们的孩子，一个比我小两岁的学生，他告诉我，父母是他的骄傲，他们为了祖国的繁荣和人民的幸福而努力奋斗。同龄人的话语，深深地打动了我，让我意识到，正是祖国，您是我心中永恒的灯塔，照亮我前行的道路。爱国，从我做起，从身边的小事做起。我将把这份深沉的热爱和感激，化作行动的力量，用青春的笔触，书写属于自己的报国篇章！



### 快乐书画

## 太空城奇妙之旅

(儿童画)

苏州市相城区黄埭实验小学

五(3)班 邢文奕

指导老师 张萍莉



### 娃娃练笔

#### 美丽的天目湖

常州大学附属小学  
四(5)班 杨苏媛

我家乡的天目湖，山清水秀，碧波浩淼，素有“江南明珠”的美称。

天目湖的春，充满了花的味道，流动的香气弥漫在湖边小道。我和妈妈带着瑜伽垫，铺在小道旁边的草地上，闭上双眼，享受这富足的氧气，驱走全身的倦意。天目湖的夏，因为有了竹海的存在，丝毫感受不到烈日的炎炎。万亩竹林，在清风间展现无限姿态。爸爸采一片竹叶，做成哨子，吹一曲歌谣，刹那间，整个竹林欢腾起来，好多不知名的鸟儿也唱起了歌。天目湖的秋，天蓝得让人心醉，叶红得惊艳，我和妈妈行走在泛红的水杉林间，沉醉在这迷人的秋韵里。天目湖的冬，美得生动。那一排排笔直的水杉，点燃了天目湖的生机和活力。这时，来天目湖泡一泡温泉，点上一锅热气腾腾的鱼头汤，味道绝美。

天目湖是我们常州人的骄傲，欢迎大家来游玩哦！

### 我的爸爸像大树

昆山市实验小学东校区

二(1)班 姚许诺

指导老师 杨璇迪

我的爸爸个子高，大长腿，还有一个圆圆的啤酒肚。他有许多的优点，就让我给大家介绍一下吧。

第一个优点是我的爸爸拥有一双对音乐特别灵敏的耳朵。每次我弹琴时，不小心弹错一个音，爸爸的声音会马上从另一个房间飘过来。第二个优点是我的爸爸拥有一双特别灵巧的手。爸爸在阳台上种了许多植物，有柠檬、小番茄和朝天椒。在他的悉心照料下，柠檬结出了两个圆溜溜、黄澄澄的大柠檬；朝天椒有黄的、红的、紫的，美丽极了。爸爸还喜欢制作模型，他经常在我睡觉之后动手拼各种机器人。一年级的艺术节活动上，他带着我用硬板纸制作了一个牡丹亭的模型，还得出了优秀奖。他是我们家最心灵手巧的人。

这就是我的爸爸，他的优点还有很多呢，比如数学很好、很细心。我觉得爸爸就像是一棵大树，为我这个小树苗遮挡风雨，我爱我的爸爸。

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼

邮编：210036

电话(区号025)：

总编办 86261721

采编部 86261726

86261719

86261720

发行部 86261716

会计室 86261722

开户单位：关心下一代周报社

开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：3200004020646

投稿信箱：zbxszw@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元